

宋一华30年收集4000多件老物件、2万多页文献资料——

# 自办红色文化民俗文化收藏屋

□武桂成 记者 张长虎 文/图

“太神了，了不起！”8月13日，印度客人曼达尔先生及家人在东台市办完事后，专门来到位于东台市时堰镇陈庄村宋一华创办的红色文化、民俗文化收藏屋，面对着琳琅满目的4000多件带着时代印记的老物件和2万多页文献资料，他竖起大拇指，连声夸赞。



▲印度客人(左)参观收藏屋。  
◀宋一华介绍他收藏的红色文化民俗文化老物件。

## 因为喜爱 走上了收藏之路

宋一华1962年出生于时堰镇陈庄村。宋一华从小在农村长大，他对农村的生产生活非常熟悉，经常被农民质朴的情怀、不怕苦的精神和农村能工巧匠的绝活深深感动。时堰镇是新四军一师长期战斗的地方，有许多红色文化印迹。宋一华发现，随着时间的推移，一些有纪念价值的红色文化物件出现损坏甚至遗弃，农耕方式发生较大变化，现在青年一代对原来农村的生产、生活了解甚少，这引起了宋一华的深思。宋一华有了筹建一个红色文化、民俗文化收藏馆，收集红色文化物件和农耕工具等的想法，让青少年传承红色文化，感悟农民的智慧，为建设新农村建设作贡献。说干就干，20世纪90年代初，在时堰镇一家企业上班的宋一华开始收集农村古物件，从此开启了她的收藏之旅。

收集古物件，说起来容易做起来难！需要比常人多一双善于发现的“眼睛”，别人认为是“老掉牙”的东西，在宋一华手里就成了“宝贝”。“一些物件散落于家前屋后，田头埂旁，河边滩地，如果不收集起来，以后就再也见不着了。”宋一华觉得很可惜，就利用业余时间，将这些物件捡回来，收存起来。为了“寻宝”，他遍访了本镇和邻镇的村组和家庭，也拜托许多亲戚朋友帮助，陈庄村党总支书记沈常春、宋一华的姐夫何宝相、同事林富钊等人，一旦发现有价值的信息会立即反馈给宋一华，或直接收购回来送给

他，还有不少村民听说宋一华喜爱古物件，自发地将老物件送来，他的收藏数量很快有了较大的增加。

藏品中有台燕舞牌收录机，这是20世纪80年代盐城燕舞厂生产的，当年这种收录机曾经风靡大江南北。“几十年过去了，收来的时候已经老化得不能发声了。”宋一华说，为了让这台收录机能运转起来，他潜心研究，对零件做了焊接、置换处理。经过几个月的努力，放入磁带，这台收录机终于又飘出了歌声。

宋一华一刻也不忘“寻宝”。一次在自家平房上看到邻居家猪圈上有一丢弃的竹器皿值得收藏，他欣喜若狂，找来竹梯，一个人爬上爬下，几经周折，终于把它弄到手，虽然累得很，但很开心。有一次在一条河边散步，看到一旧竹橱被人丢弃半淹在河里，宋一华硬是费了不少劲才拿回家。看到一个曾经用于碾米的架子，他不惜花2000元“淘”回家。

源于对收藏的热爱，宋一华只要出差或外出办事，他都会去当地博物馆、古玩市场及红色文化遗址“淘宝”，还跑到北京、新疆、甘肃兰州、河北唐山等地的古玩市场去收集老物件。宋一华通过参观学习增长知识，也为自己“淘宝”明确了方向。有一次去新疆办完事后，宋一华在古玩市场看到了一块非常别致的硅化木，立即掏钱买下。

就这样，30年来，宋一华收藏的古物件数量有4000多件。

## 自办收藏屋，让古物件有个“家”

因为执着，宋一华的收藏品日益增多，石权、陶罐、瓷坛、石槽、石鼓、碌碡，放满了一屋子和天井。东西有了，如何让他们安家，放在合适的位置，让参观者便于观看，宋一华动起了脑筋，他腾出书房、厨房、客厅、餐厅，甚至卧室，巧妙地把老物件分类放置陈设。2022年，他又投资8万多元新建一间70多平方米的平房，用来展陈。今年1月，宋一华创办的“陈庄农民民俗——红色文化收藏屋”正式挂牌，展陈面积达300平方米，除4000多件老物件外，宋一华还收集文献资料2万多页。在他的收藏屋里，大到船上的

摇橹、舵把、泥耙、水车，小到针头线脑、粮票。风箱、油印机、收录机、手摇电话机等老物件排列有序，饱含时代印记。

为更好地保护与传承这些“民俗记忆”，宋一华还对藏品进行了分类。有竹壳茶瓶、柳藤茶几、马灯、煤油灯、针线匾等日用品，有犁、耙、水车、石磨等农耕用具，有算盘、杆秤、木尺、升、斗、斛等各类度量衡器具，有斧、锯、纺车、冶炼炉等工匠生产工具，有桌、椅、收音机、化妆台等生活用品等，便与人们观看。

## 留住乡愁，助力乡村振兴

今年61岁的宋一华，长期在企业里从事技术工作，2017年获首届东台市“东台十佳工匠”称号，2019年获盐城市劳动模范称号，2021年获江苏省劳动模范称号，曾任企业副总经理。这些年来，宋一华为了收藏红色文化、民俗文化古物件，花去了不少积蓄，可他乐此不疲。他的家人和朋友看到他整天沉浸在收藏古物件中，心疼地问他这么大年纪，不为名不为利还这么累，到底图什么？对此，宋一华淡淡一笑说，人总是要有一点精神的，我没有其他什么爱好，收藏红色文化、民俗文化古物件并把它展示出来，让人们传承红色文化，留住乡村记忆，为推进乡村振兴作贡献。同时，这里还可以作为青少年热爱祖国、热爱家乡、热爱农民的教育基地，我觉得是一件十分有意义的事。

红色文化收藏屋正式对外展出以来，吸引了本地和外地的不少青少年前来参观。今年暑假期间，南梁志愿者协会、东台市双拥协会等组织近百名志愿者和青少年前来参观，宋一华耐心细致地向大家介绍古物件和它背后的故事，促进红色文化、民俗文化的传承。宋一华还把收藏屋内古物件摄制成视频发到抖音平台上，向外推介，吸引粉丝近2万名。一些外地游客还专门前来参观，了解苏中地区农村民俗文化。

“作为一名共产党员、省劳动模范，宋一华在开展红色教育、推进乡村振兴中做了积极的努力，值得我们学习。”时堰镇陈庄村党总支书记、村委会主任沈常春表示，该村将选择和整理一处面积较大的展馆，将宋一华的藏品完整、有序地展示出来，建成民俗文化、红色文化教育基地，为乡村振兴注入新的活力。

## 图说新闻



8月15日下午，盐都区收藏家协会孙建国理事长和盐城雷锋文献馆夏天德馆长等红色藏友一行，来到位于市区双元路的夏洪山红色文化藏馆，参观雷锋文化展览，以此纪念雷锋因公殉职61周年。 郭建戎 记者 朱大力 摄



8月14日，盐城大纵湖旅游度假区网格办在大纵湖国家湿地公园宣传《中华人民共和国湿地保护法》《江苏省湿地保护条例》等法律法规，展示大纵湖国家湿地公园保护修复成果。活动中通过悬挂横幅、摆放展板、发放倡议书和宣传册、接受咨询等形式，增强公众依法保护湿地的意识。 刘庆宝 摄



为预防液化气安全事故，保障居民生命财产安全，连日来，射阳县新坍镇卢公祠社区组织网格员采取入户排查方式，在辖区内开展液化气使用安全排查行动。 陆荣春 摄